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A nő a háborúban.
Irta: Auguszta főhercegnő.

Három éve, hogy fegyverben állanak 
Ausztria és Magyarország népei. Váratlanul 
érte a háború az országot, de senkit olv 
váratlanul és készületlenül, mint a nőket. 
Egész sereg olyan nagy és fontos feladat 
szakadt egyszerre rájuk, melyeknek nem 
volt meg a kellő gyakorlatuk és aggődni 
lehetett, hogy nincs meg a megfelelő kép­
zettségük sem. Most, amikor a háború har­
madik esztendejét lezártuk, megelégedéssel 
állapíthatjuk meg, hogy akik a nők háborús 
tevékenysége elé aggodalommal tekintettek, 
azokra rácáfolt az a példátlanul kitárté és 
gyönyörű munka, amellyel a nők a küzdő 
férfiak harci tevékenységét és háborús si­
kereit kiegészítették.

Tapasztaltam, hogy sok nő, aki a há­
ború előtt csak a fényűzésnek és mulatság­
nak élt, a háború kitörése után a legnehe­
zebb és legönfeláldozóbb munkának szen­
telte életét, legnagyobbrészt példás kitar­
tással.

Igen sokoldalú és értékes munkát vé­
geztek a nők ebben a háborúban. Kezdődött 
az ö szerepük mindjárt a háború legelején, 
amikor a férfiakat küzdőtérre szólította a 
szent kötelesség s a frontmögötti életnek, 
az ország gazdasági tevékenységének irá- 
nvitását, vezetését a nők voltak kénytelenek 
vállalni. A házi, családi életnek az a része 
is, mely eddig a férfi dolga volt, őrá várt 
ezután. Az üzleti, termelő tevékenység irá­
nyítását is neki kellett végeznie, amellett, 
hogy az eddig is speciálisan női teendői 
nemcsak hogy nem fogyatkoztak meg, de 
még gyarapodtak is.

És jöttek ezután egyéb, nemes és szo­
morú feladatok. Az első összecsapások 
meghozták az első sebesülteket amint a 
harc dúlt tovább, egyre nagyobb tömegek 
szorultak gyengéd ápolásra, szelíd, vigasz­
taló szavakra. A mindig csak szeretetet 
kisugárzó női s z ív  és a gyengéd női kéz 
lett lelket-testet újjáélesztő támasza annak 
a sok ezer hősnek, aki sebesülten, vagy

betegen kórházba került. Magasztos és 
csodálatos az a tevékenység, amit a beteg- 
ápolónők ebben a háborúban kifejtettek. 
Sokan a maguk házát is kórháznak ren­
dezték be, mások ezren és ezren 
vállaltak irgalmas szamaritánus munkát és 
váltak nemtöivé a gvögv'intézetek és üdülő- 
házak sok ezer ápoltjának. Csak az aggódó 
hitvesek és remegő anyák rendíthetetlen 
szeretete adhatott erőt ennyi önfeláldozás­
hoz, türelemhez és gyengédséghez, amivel 
ez jár.

Emellett nem szünetelt a szeretetnek 
egvéh munkája sem. Hogy a zord Kárpá­
tokban a rémséges első téli hadjárat folya­
mán hőnak-fagvnak aránylag oly kevés 
áldozata lett, ez nem utolsó sorban annak 
a sok-sok szeretetadománynak keztyü- 
nek, hósapkának, érmelegitönek stb. 
köszönhető, mellyel szerető női szivek és 
szorgos női kezek árasztották el frontjain­
kat. S a messze küzdő apáknak, kiknek 
gyermeke mellől hiányzott a gondoskodó 
anya, azon sem kellett aggódniok, hogy 
kicsinyeikre elhagyatottság sorsa vár, a nők 
jóvoltából nem maradt itthon egy gyermek 
sem elhagyottan, tiz anya is ápolt és gon­
dozott ott, ahol az egy már nem volt.

Folyik még a frontokon a harc, a fron­
tok mögött pedig vívja diadalmas háborúját 
a nő, nem kisebb elszántsággal és kitar­
tással, mint odakünn a férfiak. S hogy 
álltuk és álljuk ezt a háromesztendös meg­
próbáltatást, hála és csodálat érte a küzdő 
hősöknek odakünn, de nem kisebb hála és 
nem kevesebb csodálat a nőnek az ö vér- 
telen, de szintolv hősi frontmögötti harcáért.

A szegény asszony, a ruhája, 
meg a háború piócái.

A minap egy szegény, törődött öreg 
anyóka apró léptekkel közeledett felénk az 
utcán. Ruhája valamikor fekete volt, de 
most zöldben játszott, arcán az évek redöi, 
de szemeiből végtelen jóság tükröződött. 
Hóna alatt piros kendőben valami.

Megkérdeztük a jó asszonyt, mit visz. 
.Ingnek valót szegény jó uramnak.* Meg

is mutatta. Négy méter közönséges pamut­
vászon. Összesen negyven korona. Évi ter­
mésüknek majdnem egy negyede. Pár szó 
váltása után elváltunk. Ment mindegyikünk 
a dolgára. De megakadt a szó elmémben. 
Negyven korona négy méter közönséges 
pamutvászon, ami azelőtt 70—80 fillér volt 
méterenkint!

S ez minden egyéb benyomásnál 
mélyebb impressziót gyakorolt reánk s rá­
terelte figyelmünket arra a sok szegény 
emberre, kiknek nem volt mit szállítani a 
hadseregnek, drágasági pótlékot sem kap­
nak, de ahelyett mindent a horribilis ára­
kon kénytelenek vásárolni. Vájjon lesz-e 
még háromnegyed rész termés az adóra, 
csizmára, kendőre, kalapra?

A háborúra terelődik figyelmünk, mint 
mindennek előidézőjére s vele kapcsolatban 
az államra, amelynek kötelessége lett volna 
annak a borzasztó anomáliának útját állni, 
ami ma a fehérnemű és általában a ruha- 
nemüek körül grasszál. Nem dobunk követ 
a kisekreskedöre, hisz ő is „magas áron 
kapja, ez a gyárosok és nagykereskedők 
bűne, kik vérszemet kapva az óriási szük­
ségen, évről-évre triplázzák az árakat. 
Micsoda széleskörű jótékonyság várna itt 
az államra! Reá kellett volna tennie a kezét 
a textil-gyárak üzemeire és megállapított 
egységáron forgalomba hozni a ruhanemüe- 
ket. Az államnak kellett volna megszabni 
a régi 60 filléres áru értékét mondjuk 2 3
koronában, ami mégsem lenne 10 és egy­
ségességénél fogva nem lett volna kitéve 
a sok kézen való átmenésnek s a sokféle 
haszonnak.

De ezt elmulasztotta, mert az ország­
ban bizonyára senki sem gondolt a világ­
háború méreteire, tartamára és esélyeire s 
igy a szegény asszony negyven koronája 
is nagyobb reményekre jogosított, mint 
négy méter pamutvászonra. Vájjon a sze­
gény néposztályra s a hivatalnoki karra 
senki sem gondol ? Tehetségesebbjeink ma 
is - sőt ma talán még inkább selyem­
ben, grenadinban járnak, mert a háborús 
konjunktúra megengedi nekik, de a szegény 
ember mivel takarja be fázó és mezítelen 
tagjait?

Puha kényelemben ezekre is essék a 
figyelem, mert ezek szerzik meg verejté­
kükkel nekünk a kenyeret s az igazi proletár- 
nyomorúság ezeknek életében testesül meg. 
Hol látunk ezekről gondoskodást? Hol talál­
juk meg ezeknek drágasági pótlékát s be-

Értesitem Alsólendva és vidéke nagyérdemű közönségét
-- Nagykanizsán — 

a Központ-szálló épületében
(a volt Steril József-féie 

üzlethelyiségben)

hogy Fürst
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ruh;iz;is;iit V Nem mondjuk, liojjv ;iz ;ill;im 
ezeknek is utaljon ki valamehes átalányt, 
de ha az állam nagyobb tekintettel lett 
volna a szegényebb néposztálv helyzetére, 
ma nem okozna az embereknek olyan nagy 
gondot a ruházkodási cikkek megszerzése.

A gazdagok és szegények 
ellátásának különválasztása.

Egy uj élelmezési rendszer.
Több német és ausztriai városban megtör­

tént már a vagyonosabb és szegényebb néposz- 
tályok különválasztása abból a célból, hogy a 
városi kedvezményes árukhoz inkább a kevésbé 
vagyonosak juthassanak hozzá.

Ez a különválasztás rendkívül figyelemre 
méltó ötlet. A mai nagy drágaság egyik legfőbb 
oka ugyanis az, hogy a jobbmóduak megfizetnek 
minden árat, amelyet a termelők és a viszont­
eladók kérnek, és igy elősegítik az árak emelke­
dését. A maximális árakon felül való vásárlás, 
mely elsősorban a gazdagok bűne, a szegényebb 
néposztályokat abba a szomorú helyzetbe sodorja, 
hogy vagy kénytelenek minden árat megadni, 
melyet az eladók kérnek, - vagy kénytelenek 
koplalni.

Ezen állapotokon akartak segíteni a nemet 
és ausztriai városokban a gazdagok és szegények 
ellátásának különválasztásával. Felismerték azt az 
igazságtalanságot, hogy a város által olcsóbban 
megszerzett élelmicikkekböl a jobbmóduak a sze­
gényekkel egyenlően részesüljenek, holott az igaz­
ság azt követelné meg, hogy a vagyonosabbak 
fizessék mindig a magasabb árakat, a szegényeb­
bek pedig mindenhez olcsón juthassanak. Ha a 
gazdagabb valamit drágán is fizet meg: még 
mindig marad pénze; a szegényebb ellenben épp 
a gazdagok miatt fizet rá mindenre és éppen a 
vagyonosabbak kedvéért iiriti ki hamarabb pénz­
tárcáját.

A német és osztrák mintának egyébként 
már Magyarországon is akadt követője. Pécs 
varosában az uj jegyek kiosztásától, augusztus
6-tó| kezdve, a kerületi bizottságok kétféle jegyet 
osztottak széjjel. A különválasztás a következő 
módon történt: A város hatósága jelentkezési 
lapokat bocsátott a közönség rendelkezésére,

Utószezon.
— A fér j és feleség beszélgetnek.

A féleség : Cuncikám !
A férj: (Az újságba temetkezik.)
A feleség: Cuncill-mucuskám. Hallgass ide!
A férj : (Még jobban az újságba temetkezik.)
A feleség (sóhajtva): És ez legyen egy 

megértő férj! Ez legyen egy hitves, ez legyen 
az eii csöndes életemnek kormányzója!

A férj: Mi kell? Kalap kell? Ruha kell?
A feleség (ábrándosán): Ó te csacsi ember! 

Mindjárt úgy megijedsz!
A férj: Nuna, majd te ingyen hízelegsz itt 

nekem! Talán táncoljak?
A feleség (durcásan): Igen. Kánkánt járhatsz, 

örülnöd kell, hogy ebben a borzalmas drágaság­
ban, ebben a világfelfordulásban kedvesnek látod 
a feleségedet.

A férj: Ez nekem mindig uj kiadást jelent.
A feleség: Holott én ábrándozni akartam, 

vagy nézd, óh Bendegúz, az esthajnali csillagot... 
Nem úgy ragyog-e, mint első szerelmes csókunk 
idején ?

A férj: Nagyon drága ez a kalap?
A feleség: Hallgasd a fülemilét, mily gyö­

nyörűen csattog!
A férj: Mibe kerül az a ruha?
A feleség: Oh, te közönséges prózai lény, 

mit beszélsz te kalapról, ruháról! Lelkem meg­
fürdik az emlékek vizében, mikor mint jegyespár 
a Tátrában jártunk.! Milyen szép is ez a Tatra!

amelyen bárki kérheti a vagyontalanok osztályába 
való felvételét. A jelentkezési lapon pontosan be 
kell jelenteni a családtagok szamát, nevét, fog­
lalkozását és a jövedelmet, melyet a családtagok 
keresnek. Az igényjogosultságot a polgármester 
által megalakított bíráló bizottság állapítja meg.

Helyes volna, ha a hatóságok mindenütt 
megvalósítanák a vagyonos és szegény néposz­
tályok szétválasztását. Természetesen, ez csak 
úgy volna lehetséges, ha a hatóságok, vagy a 
hatóságok által szervezett bizottságok gondos­
kodnának az élelmiszerek beszerzéséről is.

Elvégre is: akik az utcavégeken s az üzle­
tekben, a piacra nézve hatóságilag megállapított 
árakon felül vásárolnak élelmiszereket a termelők­
től, akik kiutaznak a falvakba és ott garmada­
számra vásárolnak meg mindent, amit találnak, s 
ezzel nem billentik meg vagyoni helyzetük egyen­
súlyát, mert a háborús bevételükből könnyen ad­
hatnak egy tojásért 50 fillért, egy körtéért 20 
fillért, egy barackért 30 fillért és egy csirkéért 
5 —6 koronát, — de csak növelik a drágaságot 
és ezzel az Ínséget; azok igazán nem érdemlik 
meg, hogy ugyanazokban a kedvezményekben 
részesüljenek, mint a szegények.

A német példa követésre méltónak látszik. 
Persze megvalósításához német alaposság, német 
erély, német kitartás és szorgalom is kellene.

De hol keressük ezt a magyar közigazgatás­
ban, mely a német mellett úgy nyikorog, mint a 
kenetlen talylgakerék.

A reformáció 400-ik évfordulója 
Alsólendván.

Templomot épitenek a jubileum emlékére.

Lapunkban több Ízben megemlékeztünk az 
alsólendvai ág. evang. hitközség ama régi tervé­
ről, hogy városunkban templomot építtet, amely 
célra régebben a Vasuti-utcában, az evang. iskola 
melletti üres telkit is megvásárolta. A szép terv 
keresztülvitelét a világháború kitörése késleltette 
ugyan, de az akció mozgatói, az evang. gyüle­
kezet vezetősége nem adta fel a reményt, hogy 
rövid időn bt lül felépítheti a templomot.

A református egyház az idén ünnepeli meg 
400-ik évfordulóját .1 reformáció keletkezésének. 
Az alsólendvai gyülekezet szintén készül a neve-

A férj (hallgat).
A feleség: Nincs szebb a Tátránál! Nem

igaz?
A férj (gyanakvón): Hát igen.. . majdnem 

úgy . . . körülbelül. . .
A feleség (átfonja a nyakát): És mondd : 

szeretsz ?
A férj : Erre nem merek felelni.
A feleség (sírva): Mert utálatos vagy. Mert 

te csalfa ember vagy, mert össze akarod törni 
hitvesi szivemet. () Bendegúz, Bendegúz, én meg­
halok !

A férj: No, no . . . Ne sirj hát.
A feleség: Esküdj meg, hogy szeretsz.
A férj: Esküszöm.
A feleség: És javamat akarod?
A férj: Természetesen. Ha ez a javad nem 

kalap és nem luha.
A feleség : Lásd, most jöttem haza Marien- 

badból. Lefogytam... És már két nap óta érzem, 
hogy hízok. Hi-i-zo-o-k! Érted, hogy mi ez?

A férj : Hát adja isten egészségedre.
A feleség: Persze, te örülsz ennek. Persze, 

te azt akarod, hogy én hízzak. Hogy kapjak sziv- 
elzsirosodást. Hogy üssön meg engem a guta!

A férj: Mondtam én egy szóval is?
A feleség: De kívánod!
A férj : Ugyan ?
A felesi g: Nos, ha nem kívánnád,már régen 

azt mondottad volna: Muncilikám, erigyj utó­
szezonra a 1 átrába!

A férj: Majd bolond vagyok!

zitcs évforduló megünneplésére s az ünnepet 
azzal akarja bensőbbé és maradandóvá te n n i, 
hogy még ez évben lerakja az építendő templom 
alapköveit. E célból a gyülekezet vezetősége 
gyűjtői veket bocsátott ki és lelkes hangú fel­
hívásban kéii a híveket, hogy a templom-épités 
céljaira hozza meg ki-ki az áldozatát. A lelkes 
hangú felhívás többek között ezeket mondja:

Az alsó len dvai óig. h. evang. gyülekezet 
tag ja ih oz  /

Szeretett H iveink !

Az Urnák IMI 7. esztendeje nevezetes 
évforduló egyházunk történetében. Ez évi 
október 31-én lesz ugyanis 400 esztendeje 
annak, hogy dr. Luther Márton ama örökké 
nevezetes 95 tételét a wittenbergi vár- 
templom ajtajára kiszegezte s evvel a re­
formációnak világot átalakító folyamatát 
megindította. Eme nevezetes évfordulónak 
méltó megünneplésére országszerte foly­
nak az előkészületek s ebből nekünk sem 
szabad kimaradnunk.

Sajnos, hogy e nevezetes évforduló 
méltó megünneplésére zavarólag hat a mai 
világfelfordulás, de nem szabad, hogy róla 
végkép elterelje figyelmünket. Az ünnep­
lésnek nem szabad csak ünnepi istentiszte­
let, díszközgyűlés és hozzá hasonlókból, 
szóval csupa múló dolgokból állnia, hanem 
kell, hogy minden gyülekezetben valami 
méltó és maradandó emlék is hirdesse, 
hogy a késő unokákban is él még a nagy 
idők emlékezete s magasztos eszméi iránt a 
tisztelet ’s áldozatkész lelkesedés. Különösen 
a mi kis gyülekezetünkben, a protestantiz­
musnak eme végvárában kell, hogy legyen 
egy ilyen emlékoszlop. $ vájjon mi lehetne 
az más, méltóbb és megfelelőbb, mint egy 
templom?! Ezen a vidéken, hol hajdan nem 
egy protestáns templomban hirdették a tiszta 
evangéliomot, melyek azonban később mind 
megsemmisültek, vagy legalább is a mieink 
lenni megszűntek, mi lehetne ezen a helyen 
méltóbb hirdetője az evangeliom örök dia­
dalának, kipusztithatlan erejének, mint egy 
újra felépített evang. templomnak égbe 
nyúló tornya? Mi lehetne megfelelőbb hir­
detője őseink hitéhez való hü ragaszkodá­
sunknak, mint az az áldozatkészség, mellyel

A feleség: Nem mondod?
A férj: Nem.
A feleség (ismét sírva): Tehát mégis csak: 

haljak meg, kapjak szivelzsirosodást . . .
A férj: Ne sirj.
A feleség (zokogva): A halálomat akarod!
A férj: Ne sirj!
A feleség (még inkább zokogva): El akarsz 

pusztítani!
A férj (bedugja a fülét): Hallgatsz már?
A feleség (bömbölve): Mehetek a Tátrába?
A férj (kétségbeesetten bólint).
A feleség (vidáman): Te drága, te jó Ben- 

deguzkám!
A férj (verejtékező homlokát törli): Te drága, 

te drága  asszony!
(Csönd.)

A feleség: És mit is mondtál az előbb?
A férj: Egy árva szót sem szóltam!
A feleség: Dehogyisnem ! Valamit kérdeztél.
A férj: Én ?
A feleség: No igen. Arról a kalapról, meg 

a ruháról.
A férj : Megörültél ?
A feleség: Vagy nem képzeled, hogy ebben 

a kalapban es ruhában megyek a Tátrába?
A férj : De igenis, képzelem. Sőt követelem!
A feleség: Sírjak?
A férj: N e . . . !  (És kétségbeesve kiáltja): 

Megveheted a ruhát és a kalapot i s !
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t'íry ilyen maradandó emlék létesítését elő­
mozdítjuk?

Sajnos, a világháború folytán előállott 
nehéz és rendkívüli viszonyok lehetetlenné 
tették ama régi és szép tervünk megvaló­
sítását, hogy a nevezetes évfordulóra 
templomunkat már tényleg fel is építsük, 
de azt nem teszik lehetetlenné, sőt talán 
fokozottabb mértékben teszik lehetővé .• 
ennélfogva kötelességünkké, hogv ama 
mindnyájunk által hőn óhajtott eél eiérésére 
megtegyük a komolv, elhatározó lépést: 
biztosítsuk a felépítésnek anyagi lehetősé­
gét, hozzuk össze a megfelelő tökét s te­
gyünk meg minden előkészületet már most, 
hogy mihelvt a viszonvok javulnak, a temp- 
lomépitéshez haladéktalanul hozzá is fog­
hassunk. Ha ezt már most megtesszük, 
templomunk ha később épül is fel 
joggal lesz jubileumi alkotásnak tekinthető.

Tisztelettel, szeretettel és bizalommal 
kérjük fel tehát híveinket, hogy a nemes 
célra hozza meg mindenki a tőle telhető 
áldozatot, rójja le az emlékezet oltárán a 
hála adóját a reformáció áldásaiért. Tegyen 
le ki ki erre a célra egv méltó összeget, 
vagv legalább végérvémesen kötelezze ma­
gát már most eg\ bizonvos összeg lefizeté­
sére a kkc irra, mikor a templom alapköve le­
tétetik. Az előbbi egv gyűjtőié, az utóbbi 
egv kötelező nyilatkozat aláírása mellett 
történnék. Válassza mindenki önként azt a 
módot, amelvet magára nézve megfelelőbb­
nek s célszerűbbnek tart, de senki el ne 
maradjon.

Már most tudomásra hozzuk, hogy 
gyülekezetünkben a 400-ik évforduló októ­
ber 31-ét közvetlen megelőző vasárnapon, 
tehát október 2S-án fog megünnepeltetni. 
Ez alkalommal d. e. 10 órakor ünnepi isten- 
tisztelet, utána pedig díszközgyűlés fog tar- 
tatni, melynek jegyzőkönyvébe név és ösz- 
szeg szerint fel fognak vétetni mindazok, 
kik jelen felhívásunk alapján bármily ösz- 
szegi'i akár készpénzt, akár kötelezőt adlak. 
Emellett gondoskodás fog történni, hogy 
mindazoknak nevei, kik templomunk felépí­
tését lehetővé tették, magában az építendő 
templomban is alkalmas módon megörökit- 
tessenek. Ugyancsak a díszközgyűlés fogja 
a gvüjtés eredményéhez képest atemplom- 
épitésre vonatkozó további szükséges intéz­
kedéseket is megtenni.

Hisszük és reméljük, hogy nem akad 
közöttünk senki, aki magát akár közönyös­
ségből, akár szükkeblüségből eme szent 
kötelesség alól kivonni akarná.

HiR_EK.
A gyehenna

rettentő lángja Iqbbant fel még egyszer a 
haldokló nyár tüzében. Az Isonzó-völgye 
vértől harmatos újra. Milliók vére, verejtéke, 
szenvedése kegyetlen fájdalommal csordul 
a szivünkre. Vér, vér és újra vér az Isonzó 
virágos ölén és Flandriában s Verdimnél. 
Pedig hiába. Három év tanulsága bizonyítja, 
hogy ennek a háborúnak a mérlegét már

nem billenti meg egy-két százezer véres 
meleg emberi tetem.

Ma már kétségtelen bizonyosság, hogy 
a régi világ elsül) edt a három évi v érontás 
szörnyű tengerében s ezt a tengert hiába 
szaporítják áldozatokkal a gyűlölet fúriái, a 
tenger már mélyebb nem lehet s már mindenki 
érzi, hogy az uj világ születésének semmi 
sem vethet gátat. Nincs földi hatalom, mely 
megakadályozhatná a demokratikus nép­
szó vétségben egyesülő emberiség békességcs 
uj világrendjének kialakulását, de a vér még 
ömlik, mert az iszonyatos óriás dög: a há­
ború démona még el. Napjai talán megvan­
nak számlálva, talán utolsót vonaglik, tahin 
a végső erőfeszítés, a végső görcsös roham 
ez a halál előtt.

Fiég volt. Nem lehet tovább. Hiiulenbiitg 
azt mondta, hogy ez a háború az idegek 
háborúja. Az idegek már elpusztultak.

A legvadabb háborús uszító fantáziája 
sem tu dj;i már elképzelni, hogv a pokol még 
mindig tovább bírja mai üzemet. Fz a 
tébolyodon utolsó mérkőzés a nyár végére 
halálosan kimeríti a háborút s mire leesik 
a hó, a háború véres pallost! szelleme* der­
medtem tog elnyúlni a kimerült, szegény 
Fúró pán.

Csak ez/.el a hittel és bizalommal visel­
hetjük el a tudatat annak a mérhetetlen 
keserűségnek és borzalomnak, hogy az 
Isonzó vize újra magyar vértől zavaros.

A mi kis falunkban . . .
A mi kis falunkban minden kislány árva,
OH állnak, szomorún, hucsucsókru várva,
A nemzeti zászló büszkén len" a szélben. 
Megőrzik ők bizton minden' nagy ves/élyhen.

A mi kis falunkban minden kislány árva,
Minden kisleánynak messze ment a párja,
Sűrűn foiy a könnyűk, kinsóliajok szállnak.
Ugyan hova mentek, vájjon merre járnak ?

A mi kis falunkban minden kislány árva,
Hgy sem hu/, karikát i gyűrűs ujjara,
Nem járja a divat, feketét viselnek.
Könnyezve feküs/nek. könnyezve is kelnek.

A mi kis falunkban minden kislány árva.
Minden kisleánynak messze ment a párja,
Most már nem remélnek, már semmit se várnak, 
Könnyes szemmel, sírva, imádkozni járnák .

K. E.

— Egyházi hir. V i d o s  Lajos prclntus, 
püspöki boy nők a szombathelyi püspökvár ká­
polnájában hétfőn investiáita S z a k o v i  c s  József 
bántornyai plébánost.

E l jegyzés.  S ö m j é n Félix eljegyezte 
F ö : d e s  Bözsike urleányt. Földes Marci Csáktor­
nyái kávés kedves leányát.

— Katonai e lőléptetések.  A katonai ren­
deleti közlönyben olvassuk, hogy őfelsége a ki­
rály B i r ó  Lajos nyug. járásbirót, tart. honvéd- 
zászlóst hadnaggyá, — F e r b e r  József 69-ik 
közösgyalogezredbeli liadapródje'iöltet, Ferber Jó ­
zsef helybeli iakós fiát zászlóssá. — P a t a k y  
Kálmán végzett"Ludovika-hallgatót. Pataky Kálmán 
Csáktornyái polg. isk. igazgató fiát honvédtüzér- 
hadnaggyá nevezte ki.

Zalavárm egye közgyűlése . Zalavár- 
megye törvényhatósági bizottsága e hó 10-én, 
hétfőn délelőtt tartja rendes őszi közgyűlését.
A tárgysorozaton mintegy 90, többnyire jelenték­
telen ügy szerepel.

A helybeli Vöröskereszt Egylet k ö ­
szöneté .  A helybeli Vöröskereszt Egylet utolsó
elszámolása óta a Kisiippa községben eszközölt 
gyűjtés eredményéként 10 kor., Bántornyáról pedig 
139 korona t>() fillér lett az egyletnek beküld ve. 
Amikor a nemesszivü adakozóknak hálás köszö­
netét mond a vezetőség, egyúttal nem mulaszt­
hatja el megköszönni az alsólendvai járás jegyzői 
karának azt az odaadó buzgalmát, nu lyet az egy­
let s annak céljai iránt kifejtenek.

Az ötvenéves népfelkelők szabad sá­
golása.  Mint értesülünk, a király elrendelte, hogy 
az U>o«> évben született nej felkelőket is szabad­
ságolni kell. A szabadságolás már szeptember hó 
folyamán, vagy októberben fog bekövetkezni. A 
rendelet nem terjed ki azokra, kik önkent jelent­
keztek katonai szolgálatra.

A király parancsa a Himnuszról.
A kira.y parancsára napiparancsban közölték a 
legénységgel, hogy a magyar Himnuszt katonai 
rés, mi épp oly tisztelet illeti meg, mint ;./ osztrák 
himnuszt, amelynek katonai egyének és csapatok 
res/éroi tisztelgés jár. A kir.ily parancsa egysorba 
Intézi az „Isten aidd meg a magyart" a „Gotler- 
Italte'- v..i. Kik Fájdalmasan emlékszünk arra a 
sok megaláztatásra, ami Himnuszunkat s vele 
nemzeti önérzetünket minduntalan érte, keli. hogy 
nagy jelentőségűnek tartsuk e királyi rendelkezést.

A mtiraszerdahelyi koieragyanus 
eset nem kolera .  Említettük múlt számunk­
ban, hogy a városunkhoz szomszédos Mura- 
sz érd a hely községben egy egyén koleragyanus 
tünetek között megbetegedett. Mint említettük, a 
koleragyamisünk talált ember béíváladékát vegyi 
vizsgálat végett elküldték Pozsonyba, egyúttal a 
hatóság a legszigorúbb óvó- és elszigetelő intéz­
kedéseket foganatosította arra az esetre, ha a 
betegség tényleg ázsiai kolerának bizonyulna. — 
Szerdán este a Csáktornyái főszolgabírói hivatal­
hoz megérkezett a pozsonyi bakteorologini állo­
más távirata, amely szerint a vizsgálat eredménye 
negatív volt, ami annyit jelent, hogy a mura- 
szerdahelyi eset - nem volt kolera, hanem való­
színűleg az ennél sokkal ártatlanabb belli unit. A 
vegyvi/sgálat eredményének megérkezése után a 
hatóság a kiadott óvó-rendszabályokat hatályon 
kiviil helyezte. A kolerásnak tartott egyén külön­
ben már fent jár s jól érzi magát.

Kinevezés. A föidmiveiésügyi miniszter 
I l i . r ig  Vilmos alsólendvai erdőmérnököt a Vili. 
fizetési osztályba föerciőmérnökké nevezte ki.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Plauder 
János aisó.endvai áll. polgári isko'ai tanárt a Vili. 
fizetési osztályba nevezte ki.

A szabadságkérések megszigorítása.
Szú rn i  ay Sándor honvédelmi miniszter rende­
letet küldött valamennyi járás föszoigabirájához 
és a törvényhatósági jogú városok polgármesterei­
hez. Ebben közli velük, hogy a különböző 
mögöttes országrészekben levő Községi elöljáró­
ságok. községi és körjegyzők a frontokról szabad­
ságolt katonák szabadságmeghosszabbitása ér­
dekeben sűrűn fordulnak mostanában távirati vagy 
más utón az illető parancsnoksághoz. A honvé­
delmi miniszter az ilyen szabadságkéréseket szi­
gorúan megtiltja és meghagyja, hogy a szabadság 
iránti kérelmeket ezentúl csak a legszükségesebb 
esetekben szabad teljesíteni és különösen tilos a 
táviróvi Halakat ok nélkül az ilyen célokra igénybe 
venni.

A hústalan napok megszüntetését 
tervezik.  A nagy takarmányhiányia való tekin­
tettél a hústalan napok megszüntetését tervezik. 
A takarmány-hiány miatt a gazdák kénytelenek 
marháikat áruba bocsátani. Bőséges lesz. a marhá­
ié.hozatal, ezzel kapcsolatban olcsóbb lesz a hús 
ára is.

a legjobb magyar és kiil- 
fökli írók legújabb müvei 
raktárra érkeztek és ere­
deti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő
könyvkereskedésében

Alsólemlva és Muraszombat
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— Harminckét hóna P'g nem adott 
élet je lt magáról. Vigaszta.ásui s/olgálh.it az 
Alábbi eset mindazoknak, akik katona hozzátarto­
zóiktól hoszabb ideig nem kaptak ludósiiást. 
Egy kisőrsi gazda a háború kit- résének évében 
vonult be. Felesége gyakrabban kapott lóle leve­
let, inig egyszerre megszűnt a leveozes. sót az 
asszony tudakozódására azt a felvilágosítást kapta, 
hogy férje eltűnt Szegény asszony mitsem gon­
dolt mást, minthogy férje elveszett, eltűnt Már 
lemondott minden reményről, midőn a mu't hé­
ten messze idegenből, Ázsiából levelet kapott 
férjétől, melyben arról értesíti, hogy teljesen 
egészséges, jó s. rsa van és alig várja a viszont­
látás pillanatát. Képze hetó a/ asszony öröme, 
midőn az elveszettnek hitt férje sajat kezű leve­
léből arról értésül, hogy teljesen egészséges, 
csak a távoli es a hosszantartó idegenben való 
tartózkodás okoz lelki fájdalmat. Merítsenek 
reményt a fenti esetből azok, akik hasonló sors­
ban vannak. Azonban sajnos, hogy majd a leg­
hosszabb reményteljes várakozás is sokaknál 
mégis csak keserű csalódást okoz.

Eljegyzés után hősi halál.  Pár hónapja 
a nagykanizsai hadikórházban ápolták súlyos 
sebével üaái József tartalékos hadnagyot, aki 
civilben gazdatiszt Zalaszentgróton. A hadnagyot 
a kórház egyik ápolónője, Doberstein Erzsébet 
ápolta. A háború alatt százszor megismétlődött 
az eset. A beteg és az ápolónő egymásba sze­
rettek s együtt hagyták el a kórházat. A hadnagy 
a harctérre ment, a leány pedig a szíréihez. Két 
hete az egyik kisebb osztrák községből díszesen 
nyomtatott kártya érkezett a kanizsai hadikórház 
címére, amelyben a hadnagy és az ápolónő be­
jelentik eljegyzésüket. A napokban pedig a 
harctérről jött értesítés arról, hogy a pár napos 
boldog vőlegény a tizenegyedik isonzói csatában 
hősi halált halt. A szinpatikus, fiatal tiszt halála 
a kanizsai ismerősök közt és Zalaszentgróton 
őszinte részvétet keltett.

31.800 korona idáig az az összeg, 
melyet a magyar közönség legkedveltebb képes 
lapja, Az E'dekes Újság pályázatain olvasókö­
zönsége között kiosztott. Az Érdekes Újság, mely 
most megnagyobbodott terjedelemben és tarta­
lomban is megélénkít.ve és gazdagodva jelenik 
meg, újabb 45(X> korona pályadijat tűzött ki ol­
vasói számára, többek között egy 3000 koronás 
fényképpályázatot és 1000 koronás pályázatot 
hirdet a legszebb magyar hadiárvának. Az Érde­
kes Újság azonkívül meglepő sok kedvezményben 
részesíti előfizetőit, karácsonyi száma pedig 
ezúttal is a magyar ujságpiac szenzációja lesz.

A burgonya maximális ára .  A köz- 
élelmezési hivatal tegnap érkezett távirati értesí­
tése szerint a burgonya métermázsánként való 
legmagasabb árát szeptember elsejétől kezdődően 
25 koronában állapította meg.

Borzalm as gyilkosság és öngyilkos­
ság. Unka községben a múlt heten, mint onnan 
jelentik, megdöbbentő eset történt. Horváth Fe­
renc ottani gulyás felesége már évek óta súlyos 
idegbajban szenvedett s többizben oiyan erős 
rohamai voltak, hogy őrizet alá kellett helyezni. 
Horváth tegnapelőtt nem volt otthon s amikor 
késő este hazament, borzalmas látvány tárult 
elvbe. Neveit leányát, Török Ilonkát, a szoba 
padlóján nagy vertöcsában, holtan találta. Mel­
lette egy véres balta feküdt. Horváth fellármázta 
a szomszédokat s azokkal együtt kereste a fele­
ségét. Hosszas keresés után a padláson meg­
találtak — felakasztva, holtan. A szerencsétlen 
asszony alkalmasint idegrohamában baltával meg­
ölte a leányt, azután borzalmas cselekedetem: k 
tudatára ébredve, a büntetéstől való félelmében 
öngyilkosságot követett el.

— Dohányinség Németországban. Ed­
dig azt hittük, hogy Németország a nikotinisták 
eldorádója. Hü szövetségeseinktől ugyanis a há­
ború folyamán valósággal özönével kaptuk a 
gusztusos külsejű cigarettákat. Igaz, hogy méreg 
drágán, mert egy német cigaretta ára 15-20 fillér. 
Az is igaz, hogy a német cigarettában egy szál 
dohány sincs, csak dohánylébe áztatott falevél. 
De azért jó, mert a német cigaretta is illúziót tud 
kelteni s e.végre ez a fő Úgy látszik azonban.

hogy Németországban már a mü-, helyesebben 
az aicigaretía is elfogyott. A Vossische Zeitung 
ugyanis azt jelenti, hogy Bér.inben hihetetlen ara­
nyukat o.tütt a dohányinség. A hatóságuk kii.mi- 
fele módozatokhoz folyamodnak, hogy az ínségen 
enyhítsenek s igy azt is tervbe vették, hogy az 
utcán betiltják a dohányzást Ez pedig anrn it jelent, 
hogy ezentúl az utcán kétszer annyit fognak dohá­
nyozni, mint eddig. Mert ami tilos, az mindig 
jobb.

T. o lvasó in k  figyelmét felhívjuk az 
Alsólendva-Vidéki Takarékpénztárnak a magyar 
vöröskereszt egyleti sorsjegyekre vonatkozó, mai 
számunkban közölt hirdetésére.

Mért nincs pótkávé Nagykanizsán ? 
A napokban egy nagykanizsai iparosasszony azzal 
a panasszal fordult a rendőrkapitánysághoz, hogy 
sehol, egész Nagykanizsán nem tud pótkávét 
vásárolni, holott úgy tudja, hogy majdnem min­
denütt van Pátria pótkávé. A rendőrkapitányság 
telefonon kérdést intézett a Pátria pótkávégyár­
hoz az iránt, mikor és mennyi pótkávét adtak ki 
a kanizsai kereskedőknek. A felelet meglepő 
volt: előző nap több nagykanizsai kereskedő 10 
métermázsa pótkávét kapott a gyártól. Ekkor 
Kiss Lajos rendőrkapitány több üzletbe elkül­
dött valakit pótkávét veni, de ez sem kapott. 
Erre a rendőrkapitány személyesen ment utánna- 
nézni a dolognak és négy legelső rangú kani­
zsai üzletben nem kevesebb, mint 6 métermázsa 
Pátria pótkávét talált, amit lefoglalt és a keres­
kedők eilen az áruk ki nem szolgáltatása miatt 
megindította a kihágási eljárást. Hogy miért nem 
szolgáltatták ki a kereskedők a vevőknek a pót­
kávét ? Ennek az oka valószínűleg az, hogy azt 
a falusi kuncsaftoknak akarták tartogatni, akiknek 
sokkal busásabb haszonnal tudnák eladni.

— Özvegy kisasszonyok. A hivatalos 
lap két királyi elhatározást közöl. Az első meg­
engedi a hősi halált halt katona menyasszonyá­
nak, hogy elhunyt vőlegénye nevét viselhesse, 
mintha a férje lett volna. A második a hősi ha­
lált halt katonák házasságon kívül született gyer­
mekeit segiti hozzá a törvényesitéshez.

Nagy fogadások Amerikában a b é ­
kére.  Hamburgból jelentik: A Hamburger Frem- 
denblatt newyorki jelentést közöl arról, hogy a 
pápa jegyzéke óta Amerikában ismét rengeteg 
togdást kötöttek a békére. A fogadások összege 
több millió dollárra rúg. Newyorkban a fogadási 
kvóta általában 5 :3  arra. hogy a háború 1917 — 
1918. téli hónapjaiban befejeződik, 2 :2  pedig arra, 
hogy még ebben az évben véget ér.

— A régi jó  koldusvilágról.  Sokat ol­
vashattunk már gazdag koldusokról. Ezeknek ha­
zája Franciaország s különösen Páris volt, ahol 
nem egy ember üzletszerűen folytatta a koldulás 
jövedelmező mesterségét. Az ügyes koldusoknak 
meg volt a maguk biztos helye s ha nyugalomba 
óhajtottak vonulni, jó pénzért bérbe adták. - -  A 
koldusvilágból érdekes esetet bes/é! el Villemot 
francia iró. Egy hídon egy vak koldus kéregetett, 
akinek egy ügyes kutya volt a pénztárosa. Ez

szájában kosarat tartott s az emberek abba dobták 
könyöradományukat. Mikora vak koldus meghalt. 

Kutya azt gondolta, hogy kötelessége tovább 
folytatni az. üzletet s szájában a kosárral megjelent 
a hídon. Ahogy a kutya is elpusztult, kutatni 
kezdtek a koldus szobájában s a szalmazsákjában 
nem kevesebbet, mint 30 ezer frankot találtak 
aranyban.

Ennél érdekesebb a másik eset. Jó néhány 
évvel ezelőtt élt Svájcban egy öreg kisasszony, 
aki mindennap adott a koldusoknak alamizsnát. 
Mikor egyszer egy falusi házat akart bérelni, nagy 
ámulatára a ház. tulajdonosában egyik koldusait 
ismerte fel. Ez is zavarba jött, amikor megismerte 
jótevőjét, majd elmondta, hogy ö nem mint sze­
gény ember koldul, mert a ház javítása sok 
pénzébe kerül. A nő kiváncsi volt, hogy tényleg 
olyan jövedelmező-e a koldulás, szegényes kol­
dusruhába öltözött s kiállt kéregetni arra a helyre, 
amelyet a háztulajdonos-koldus ajánlott neki! 
Csodálkozva látta, hogy naponkint 50 frankot 
szed össze. Nem is hagyta abba a koldulást, 
amellyel megkétszerezte vagyonát, amelyet azután 
a város — milliomosainak hagyott.

Az uj m agyar nyelv. Nagybajuszt! 
magyar legény, haieedzett hős. aki sohasem' hal­
lót más szót, mint a magyart, hazakerült a front­
ról és meséli itthon:

— Mi Taniszló alatt rasztoltunk a stellung- 
ban. Egyszer a bobahter jelenti, hogy mozog a 
muszka. A kanonirok szalveneket adtak, minket 
unternémungba küldtek, a czvájtesz batalion is 
mnrsberájt lett, ami pedig addig rezervába volt. 
A hoptmány ur felhúzta a brovlingot, a fájcr- 
verfelek kegyetlenül dolgoztak, sturinoltunk, egy 
íirer elesett, a muszka kunyorált: pánye, pánve !

A derék falusiak bólongattak. Úgy tettek, 
mintha értenék, hogy mi is történt Taniszló alatt.

— A vonat a lá feküdt.  Régóta rossz vi­
szonyban élt a családjával Halápi jánosné bala­
tonfüredi vendéglős s emiatt elhatározta, hogy 
öngyilkossá lesz. Hétfőn reggel Balatonarács és 
Csopak állomások között bekötött szemmel a 
sínekre feküdt. Ép akkor haladt arra a Tapolcá­
ról hajnalban elindult tehervonat. A vonat vezetője 
látta a sínpáron fekvő tömeget, fékezett is. de a 
vonatot megállítani már nem bírta. A vonat át­
haladt a szerencsétlen asszonyon s darabokra 
tépte.

— A m agyar uri leány-társadalom nak
es intelligens családoknak a legkedvesebb és 
legolvasottabb képes heti folyóirata az „Élet." 
Művészi képeivel, irodalmi értékű elbeszéléseivel 
a legélénkebb magyar folyóirat. Cikkei a legjele­
sebb férfi és női irók tollából kerülnek ki. Minden 
vasárnap megjelenik és egy negyedévre 5 korona 
az előfizetési dija. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, I., Fehérvári-ut 15 c. Mutatványszámot 
készséggel kü'd a kiadóhivatal.

— Olvassa  „Az Est“-et, ha mindenről infor­
málódni akar. „Az Est“ riportjai mindig kimerítik 
a nap eseményeit, mert „Az Est“ mindent megír 
és mindenről tud, ami közérdekű. „Az Est“ munka-

Az uj magyar Vöröskereszt nyereménykötvényekre
(sorsjegyekre)

az eredeti kibocsátási áron K 52 .-  elfogad jegyzéseket

az „ALSÓLENDVA1 TAKARÉKPÉNZTÁR" Alsóiendván.
Játszási időtartam 80 év. Az első 30 esztendőben:

11 esetben
19

9

millió koronás

300.000

9 esetben 
34 
20

200.00(1 koronás 
1 00 .000
50.000

főnyeremények vannak. Azontúl minden luizásnál a főnyeremények l\ 450.000, 
K, 300.000, K 200.000, ly 100.000, l\ 20.000 stb. tesznek ki.

Az összes nyereménykötvények a sorsolási időtartam utolsó évében a név­
érték kétszeresével, vagyis 80 K-val kerülnek beváltásra.

í z  izraelita ünnepein: imakönyvek, naptárak és képeslevelezőlapok
nagy választékban és ju tányos árak mellett kaphatók

HALKÁNYI ERNŐ könyv- és papirkereskedésében Alsóiendván.
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társai niinclenütt ott vannak, ahol esemény történik 
Ito^y a lehető leggyorsabban és a személyes meg­
győződésen alapuló pontossággal Írhassák meg 
tudósításaikat, az ország minden reszeben és a 
külföldön pedig olyan szervezett tudósitogárda 
látja el a hírszolgálatát, amelylyel szemben a világ 
legelső lapjai is elismeréssel vannak. Ez a magyará­
zata annak, hogy az egész világ sajtója naponta 
sokszor hivatkozik „Az. Ést“-re, mint forrásra, kö/.li 
tudósításait és táviratait, azzal a biztos tudattal, 
hogy „Az Est“ citálásával már a hitelesség bélye­
gét is rányomta a közleményre.

Ö ngyilkos márokföld i gazda. Soós 
István márokföldi gazda szombaton délután, mig 
családja távol volt hazulról, az udvaron egy fára 
felakasztotta magát. Mire ráakadtak, már meg­
halt. Tettének okát nem tudják.

Lóárverés . A zalaszentmihálvi lótelep- 
parancsnokság udvarán f. hó 16-án 11 darab 
három hónapos csikó, lótenyésztő gazdák részére 
árverés utján eladatik.

Megje lent az uj bélyegille ték-táblazat
Most került forgalomba a most életbelépett ok­
mánybélyeg illetékre vonatkozó uj táblázat. 
Tekintettel arra, hogy még az 1917. évi naptárak 
legnagyobb része is a régi bélyegtarifát tartal­
mazza, a nagyközönség sok tévedéstől ös bírsá­
golástól óvhatja meg magát, ha a szóbanforgó 
táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő 
papirkereskedésében Alsólendván. Ára 20 fillér.

— „Az O rszág-V ilág1- legutóbbi száma a következő 
igen érdekes tartalommal jelent meg. Szöveg: S/alánczy 
József: Egy boldogtalan asszony (regéin), K. Mihelt'y 
Elvira: Erős lelek. Borovszky íren: Szakítás. Schmidt 
Mária: Szomorú romantika, Andriska Károly: A hercegnő 
nyugtalan, K. Balog Margit: Háborúban, Szilágyi László: 
Lulu (folytatás). Hanuszik László: Dórikának, "stb. Adan­
dó rovatok: Színház. Zene, Irodalom, Művészet, Sport, 
Lóverseny, stb. Képek, Nyári napsütésben, Virágos 
réten, Tengeri kikötőben, Tengeren, A jövő. reménységei, 
Nyári est, Juhnyaj Kárpátokban. Vitorlázás, Pihenő, iös/cr- 
szállitó-osztag. A gyújt..bombahatása (Faragó Árpád harc­
téri rajzai), Fenyes László, Eöttevéuyi Nagy Olivér, (iortvay 
Aladár, Urentzner Alajos, Papek József, Deubcli Mór. 
Sz.alánczy József stb. arcképei.

A/. Ország-Világ előfizetési ára egész évre UJ kor., 
félévre s korona, negyedévre 4 korona. K adóhivatala 
Budapest, V. kér., Hold-utca 7. sz.

Az Érdekes Ú jság az elmúlt félév alatt újabb 
bizonyságát adta annak, hogy a leggazdagabb, legszel b 
es a legérdekesebb magyar képes hetilap. Ünnepi számai, 
melyeknek borítékai színes mélynyomásban pompáztak, 
a kiállítás szépségében, a tartalom gazdagságában es az 
ingyenmellékletek sokaságában felülmúlták mindazt, amit 
idáig magyar lap olvasóinak nyújthatott, de egyben meg­
mutattak azt is. hogy Az Érdekes Újság előfizetői sorába 
belepni megtakarítani jelent. A drágábbra szabott ünnepi 
számokat ugyanis az előfizetők minden r; fizetés nélkül 
kapják meg. Az ünnepi szamük kedvezménnyel szolgál 
Az Érdekes Újság előfizetőinek. Az Érdekes Újság Deka- 
merouja, Az. Érdekes l ’jsag Háborús Albuma mellett be­
vezette Az Érdekes Újság könyveit is, melyek a legjobb 
magyar irő.i regényeit es elbeszéléseit tartalmazzák. A jú­
lius 1-én belépő előfizetők kívánatra ingyen kapják meg 
e soiozatból Molnár Ferencnek „Az aruviini erdő titka" c. 
kötetét és egyszersmind jogot váltanak arra. hogy ugyan­
csak ingyen kapják Szomaházv Istvánnak október folyamán 
megjelenő „Egy éjszaka Peterpusztán" cimii könyvet elő­
fizetési feltételeink értelmében. Most belépő előfizetői szá­
mára még egy kedvezményt tartogat Az Érdekes Újság, 
amennyiben a szenzációs „Koronázási Album" most ké­
szülő második kiadását 2<> korona helyett lő koronáért 
rendelhetik meg. Az Érdekes Újság előfizetési ára negyed­
évenként 5 korona.

Megjelent a Milliók Könyve 45-ik 
szám a: Jókai Mór „A cigánybáró1* 
cimü gyönyörű regénye. Ara 40 fillér. 
Kapható Balkányi Ernő könyvkeres­
kedésében.

Szerkesztői üzenetek.

B. E. Budapest.  Sorra vesszük mind a 
kettőt.

Sz. E ,  harctér. Előfizetése július 31-ikén 
járt le.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei 
és árvái javára!

Hadsegélyzo Hivatal főpénztára, Képviselőhöz.

Rendelje meg h,pul’ka,t í hnrctírcnJ  levő férjé, fia, iestvere,
rokona stb. részére. Nagy örömöt szerez nekik. 
Lapunkat a tábori  posta rendesen kézbesíti!
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“ ül, ip a r és kereskedelem
rovata.

H E L Y B E L I E K :

ASCIIKIIl. JÓ ZSIT o|iiti!«i;. .-j.it.-~: vtiLiill........
Kívüliül építési Im i  k koszi Lést t, mindéi mii épít*

kezest, valamint szukveleméiiy udn-nt.
HAIiKII HKKMAN hfirkereskcdó. K . u |i. i raktár 
HLAU es BAR LOS rőlüsáru- és készruha-iizlele. 

Naay raktar uri-div.tt cikkekben.
BECK USZKÁR fodrászterme K'nil, I ivadar-f. ház 
DEUTSCI1 JÁNOS veiidéglhje a Vnsuli-mc.ihan 

EKMfiMYl JÁNOS babsütő és mézeskalácsot. 
EPÍ’ INl.Ei: SA.ML teplanyáros geziimliiiniuhijil.
LCKER PÁL kalaposmesier kalap ii/Aie, E.'Utca 

Nagy raktár féifi- es fiukalapokban.

PKUKNt'.y.Y JÓZSKK vendre..^.
EREYER LIPOT fűszer-, mirmbergi-, dis/mü-, 

iivei;- es porcvllán-kmsketiese
( EHKIi ANTAL kurbai- es k,.c-t kovács.

I UCHS JÁNOS borhely- és fodrász. Inul.
(JUMBOSY es WKNDL fűszer-, csemege-. rövid-,, 
n o r i i i l t e re i- .  üveg- es porezellaii-aru kereskedést1.

URUSZ EERLNL bérkocsi-vaiialaia. 
Kényelmes bei kocsi mindenkor rendeike/t sre aii.

CiONCZ GAILOU pékmester 
Orv. UÁLLIT S TAMASNE kémeiiysepr.'-iiiesleriiő 
UUNDLRLAUI ANTAL asztalos Szenljános-ntca

Úzv. URLGORLNCS1CS JÓZSIT Ni1, szikviz- 
gyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegycskereskedésc, snjtar-. s/ita- 
cs kc/.ik«)sarak raktam, szeszesitalok kismeruk- 

beni eladasa, a vasútállomás áteilenebcn.
HEGED1CS ISTVÁN csizmadia.

HEGEDŰS SÁNDOR bútor- és épület-asztalos. 
Kész bútorok es különféle koporsók nagy raktára. 

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata
LLVAS1CS VILMA ajánlja fényképészeti műter­
met (Alsólendva, Föut, Arnstein-üzlet átéli énében). 
Készít a iegjutányosabb árak mellett fényképeket 
minden nagyságban. Felvételt barmikor eszközöl.

MAYEK ODÓN órás es ékszerész. Nagy raktár 
china-ezüst árukban.

MAL’KKR FERENC szobafestő es mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedéso. Legnagyobb 
választék vas- es vasalásokban. Varrógép-,gaz asági 

gép-. szén-, cement- és malomkő-raktár.

NKUBAUER ANDRAS „Korona* negyvendéglöje 
NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-liáz

POLKÁK LÁZÁR nagykereskedő. Dohány es 
szivar nagy-áruda.

PEltKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton. 
RUDAS SÁNDOR cipész.

RITOPER JÁNOS vasúti vendéglős, sertés- és 
marh akereskedö, Vasú ti- u tea.

SÍPOS DÁNIEL elsőrendű urisza'oó (Föut). 
SIMONRA JÁNOS szíjgyártó. 

SCHAFFHAl'SER ENDRE mechanikus.

ld. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- 
és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és börkereskedese 
a vasúti állomás átellenében.

Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata.

SCHWARCZ ZSIGMOND cipész Főnt. Kopeczki- 
féle ha/. E vá al uj munka:. ug>s/iméu javítást.
111 Ll R ANTAL szíj van '-mester, Kanizsai-utca 

TEICHMANN HENRIK szikvi/gyára. Főutca. 
TOMKA GYÖRGY’ vas- es füszerkereskedése 
TIVADAR FERENC va.— <•- l'ü>ze rkereskodose.

i’AKATS FEKE.NCZ as/.taio?.
1 01'LAK JÁNOS Y(*gyi*.<ki‘resk(‘de'C. mos/- e.- 

••eiiient-raklára es cement-áru készítése.
„URANIA" mozgószinház az ernyőgyár épülete­
ben. Heicnkint 2 3 előadás, érdekes műsorral!
VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szölőoltvá- 

nyokat a legjobb fajokban.
VLAY IS I VÁN csizmadia, Városház-utca. 

WORIMAN BENŐ rolos- es divatáru kereskodo.-e. 
WEISZ LIPOI divatár ti kereskedése s cipőrakiára 

\\ ALTEKSDORFER ADOLF mészáros."

VIDÉKIEK:

ÁG IS I VAN vendéglős Lendvahosszufalu. 
BRULL KÁROLY’ co/.maima Rédics. 

BOROS JAKAB vendéglője Budapest 
BE KÉNY I IS 1 VÁN kereskedő) Leiidvavásáihely. 
CSEKK KAROLY’ ' Ses/treg- paraszai gőzmalma. 

DUMA JÓZSEF vendéglős Leudvavásarheiy 
DZSI BAN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész. Szentgyörgyvölgy. 
EPPINGKK SALAMON és HA kereskedése 

Csesztreg. Eternit-pala raktár.
EPPINGER JÓ ZSEF Csesztreg ajánlja minden­
nemű cement-áruit, csövek, hidak, vályúk és 

minden e szakmába vágó cikkeket.
LNGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós. 

FRANKO ANTAL vendéglője Bálitornya. 
F L R S Í  ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FKIEST ADOLF vei-déjjlős Rédics. 
FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyán. 
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdö (Renkóc) 

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics. 
FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc 

GiDER jLiCSZTAV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JÓZSEF moinar Peteshaza.
GAAL SÁNDOR moinár Rédics.

HOK\ Á l 11 IVÁN vendéglős Bántom va 
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. 

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk.
HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyílt ven­

déglője és vegyeskereskedése Nagvpaiinán.
HOSSZÚ KÁROLY malombérn. Kerkaszvntkiráiy 
HORVÁTH JÁNOS ácsmester Csepreg. Sopronm.
Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 

Lendvahosszufalu.
KÓKLER J.-v.NOS vegyeskereskedő Gőntérháza

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése. Eternit-pala darusítása Muraszombat
KBALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varró 

gép javító műhelye Csáktornyán.
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.
KRlZSANICS VIKTOR asztalos és deszkakere: 

kedő, Kót.
KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdö.

KON1 1 I R KAROLY' kovács es gépész Lcndva- 
nosszufalu.

11j KOVÁCS IS I VÁN fényképészeti műterme 
Csáktornya.

KOHN LAJOS kereskedő és vendéglős, Dobn. 
KOHN SÁNDOR vegyeskereskedő Lentikápolna
LACHENRACUEK JÓZSEF kereskedő Zaiabaksa 

LOVENYAK VINCE borhely Lendvavasarhely
MlLlloFEli TESTVÉREK ve<:ye>KoresKodes< 

Lendvavasarhely.
MOSONYl SÁNDOR kereskedése Résznek. 
.MAY ER JAKAB kereskedő Muraszerdaheiy. 

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfa u. 
MARION JÓZSEFNL. kereskedő Lentikápolna. 
Nb-UBAUER PETER vendéglős Kebeleszunárton 
NEME I II ISTVÁN cserepes in. es tetőfedő Ilesznek 
BULLÁK SAMU vendéglős Muraheiy (Dekie/.sin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy. 
IT.RKO FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza
KACSAI LÁSZLÓ köröm- es kocsikovncs-meste- 

Nemesnép.

PRI.KSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmaior 
p. Felsökirályfalva

ROSENBERGER DÁVID kereskedő ZniabaKsan. 
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kisiippa. 
RE1NER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye. 
REVERENCS1CS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SBL’L KAROLY vendéglős Kadamos.

SABJANICS MARTON asztalosmester és deszka- 
kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.
SZABÓ FERENC cipész Lendvavasarhely. 

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg 
SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglöje Lenti. 
ST1MECZ ANTAL kereskedő Felsöszemenye. 

TURNAUER Bi.LA kereskedő és vendéglős Murarev 
TOKA LAJOS műmalma s lisz.traktára Csentevölgy 

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 
VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszufalu. 
VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 
VÖRÖS JÓZSEF cipészmester Résznek. 

WALTERSDÜRFER IGNÁC sörkereskedő Újpest. 

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

legolcsóbb árban szállít

Balkányi Ernő, Alsólendva.

40 40A magyar és kii'földi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!

»MILLIÓK KÖNYVE« “
FILLLR Herczeg, Szomahnzy, Mikszáth, Bársony, Brndy, Pékár, Holtai. Krúdy síb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.
Nyomatott Balkányi Lrnö könyvnyomdájában Alsólendván,


